
határt szabni magának. Ez a remény két szóba süriti az élettapasztalatot: titok
és halál. .Tltok": ez reménykedó tanácstalanságot jelent. A .hal ál" pedig azt
parancsolja, hogy ne leplezzem magam elótt ezt a tanácstalanságot, hanem
bírjam ki. Jézusra tekintek , a Megfeszitettre, és tudom: semmitól sem mara­
dok megkímélve. Odaadom magam (remélem) az ó halálába, és reménykedem,
hogya közös halál a boldog titok virradata; hisz valahogyan érte lmeznem kell
a halált, és a végleges üresség és sötét semmivel sem jogosabb magyarázat.
Ebben a reményben azonban az élet - minden sötétség és csalódás közepett
is - már most teljes szépségében lép elém, és minden ígéretté válik. Úgy ta­
lálom , kereszténynek lenni a legegyszerübb feladat, egészen egyszerü s azért
olyan nehéz könnyü teher, ahogy az evangéliumban áll. Ha viszi az ember, akkor
magával visz. Minél tovább élünk, annál nehezebbé, annál könnyebbé válik.
Végül is megmarad a titok. De ez Jézus titka. Az ember kétségbeeshet, türel­
metle nkedhet, elfáradhat, szkepttkuss á vagy keserüvé válhat, mert a t itok
annyi ideig nem olvad boldogságba. De jobb türelemmel várni a napra, amely­
nek többé nincs alkonya .

Részlet a Karl Rahner 75. születésnapjára megjelent .Was sollen
wir noch glauben?" zárófej ezetéból. (Vö. könyvismertetésünket.)

JUBILÁLÓ KANADAI MAGYAR EGYHÁZKUZStGEK

Nyugat-Kanadába már ft századfordulón, sőt még előbb ls (1886-tól) j öttek új hazát
kereső magyarok. Az ő tört énetük külön hősköltemény. Miko r 1OO1 -ben Frank Gerein
megirta a Regina (Saskj -l érsekség történet ét. .El ismerés és hála" eimmel igy emlé­
kezett meg róluk : "Egy távoli , új és Idegen vil ágban telepedtek le, amelynek nyelvét
és szokásait nem Ismerték. Lakatlan vadonba kerültek, ahol kemény munkával kellett
új életet kezdeniök, s igy a maguk és családjuk jövőjét biztositanI. Az óhazából sze­
gtnységOk mellett nagy értékeket ls hoztak: erős hitet az Isteni Gondviselésben, tör­
hetetlen hűséget a keresztény családi hagyományokhoz és határtalan készséget a rnun­
kára. Ennek a lelkületnek nagy része volt abban, hogy főpásztoruk és papjaik vezetése
alatt egyházközségeket szerveztek, templomokat építettek, megtartották a szent hitet,
és minden akadály elle nére ls kitartottak az úttörés nehéz munkájában. KItartásuk és
áldozatkészségük gyümölcseit élvezik ma ls gyermekeik és unokáik:

1977/78-ban négy kanadai magyar egyházközség ünnepelte 50 éves [ubl­
leumát. Mind a négy hely a .nagy vizek partján" van. Montreal a Szent Lórinc­
folyó mell ett: arra jöttek be a bevándorló hajók. Torontó az Ontario-tó partján.
Welland a Niagara félszigeten, a világhirü vízes és közelében, az Ontario és
Erie tavat összekötő híres wellandi csatorna mellett. Windsor a nagy autó­
város , Detr oit átellenében a kanadai oldalon, az öt Nagy Tó legkise bbje , a
Huron-tó csücskénél. Aki Windsorból kocsin nekiindul, egy nap alatt megteheti
az egész körutat, Montreal és Torontó Kanada legnagyobb városai, az első a
francia, a második az angol nyelvü vidék központja, igazi világ városok . A másik
kettő kisebb, de nagyon fon tos ipari gócpontok. Azért is vannak úgy tele be­
vándorlókkal, azért kerültek Ide az .öreg kanadások" is, mert ott kaptak mun­
kát.
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Közös a négy jubileumban. hogy mindig egy maroknyi ember hite . lelkese­
dése. áldozatkészsége indította el a mozgalmat; .templomot akarunk. ahol
otthon érezzük magunkat." Közös az is. hogy mindenütt volt félreértés, harc,
csalódás, látszólagos reménytelenség ideje. Közös, hogy papjaik sokszor vál­
toztak. De az is. hogy - Istennek hála - célt értek. Welland. Toront ó. Montreal
jubileumi emlékkönyvet is adott ki. A krónikás most inkább egyéni élményeit
írja le.

WINDSOR nyitotta meg a sort 1977 szeptemberében. 1927.szept. 25-én írták
alá az alapító gyúlés jegyzókönyvét. Dr. Nagy Dezső, a detroiti Szent Kereszt
egyházközség plébánosa volt a kezdeményezó. Újév kor folyt le az elsó keresz­
teló. A Szent Antal-templom 1931-ben épült, a püspök 1932 virágvasárnapján
áldotta meg . 1940-t61 csak angolul besz él ő pap tudta ellátni öket a szomszéd
templomból. A nóvérek lettek a plébánia megmentói ezekben a nehéz Időkben:

az Isteni Szeretet Leányai (FDC) segítettek az egyházközsé gi tagok qondozá­
sában. 1948.szept. l-tól Gáspár Márton lett a plébános - mindmáig. Az ó ve­
zetésével éledt újra és valósult meg az egyházközség régi terve: .olyan termet
kell építenünk, amelyi kbe minden windsori magyar belefér." Közös munkával
19S1-re meg is épült ez a . hall". Szent István születésének ezredik évforduló­
ját úgy ünnepelték, hogy mind a négy magyar windsori egyházközség , protes­
tánsok. katoli kusok együtt énekeltek, imádkoztak itt.

A jub ileum i mise vasárnap délután volt. így el tudtak jönn i a k örnyez ő pap­
testvérek is. Gáspár atya volt a fócelebráns . az ünnepl beszédet e sorok írója
mondta. Ott voltak a testvéregyházak is. A díszvacsorára zsúfolásig megtelt
a hall. Az állam és a tartomány képviselói is elmondták köszöntóiket. A pléb é­
nos elemében volt. Ahogya hosszú músort levezette, ahogy tréfáival fúszerez­
te az estét. ahogy a fáradt közönséget fel-feláll ította és rneqnötáztatta, az fe­
lejthetetlen marad . A jubileumra szép színes képeslapot is adt ak kl. A ternp­
lom és a hall képe mellett egy mézeskalácsot utánzó szívalakú matyó kézi­
munka; benne minden kis szív egy-egy családot jelent. a 150 szív együtt az
egyházközség családját.

TORONTÖ hovatovább az egyik legjelentósebb magyar központ az óhazán
kívül. Magyar kultúrközpontja is el őkel ő helyen áll a társadalmi csoportosulá­
sok között. Az 1928-ban .Katoltkus Kör" címen megalakult egyházközség hol
itt, holott jutott rrns éhez. mindig újra költözködniök kellett, mert a gazdasági
válság idején nagyon szű ken volt a pénz, és a termekért bért kellett fizetni.
Akkor jött a megértó McGuigan érsek. aki egy talpraesett. a kanadai életben
otthonos fiatal papot, Austin atyát adta a magyaroknak. Persze ó is csak an­
golul tudott. Legnagyobb segítól a szoc iális testvérek voltak: a született szer­
vezó Mária nőv ér. Skolasztika és Xavéria . Nyári és magyar iskolát szerveztek,
vezették a leánykongregációt, el őkészített ék az elsóáldozókat és bérmálkozó­
kat. családokat, betegeket látogattak ... Austln atya megkapta az engedélyt.
hogy gyújthet templomra. az érsek pedig megígérte, hogy az első 10 OOO dol­
lárt megduplázza. Meg is tette. A torontó i gyújtóbizottságnak misét mondott
a kápolnájában. föleskette öket , és pásztorbot ját kezébe véve , mosolyogva
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mondta: .Ezzel veri ek el t iteket, ha panaszt hall ok rátok: Rövidesen megve­
hették a Dundas és Spadlna út sarkán a régi ang li kán tem plomot, és lázas
munka, odaad6 Iparkodás után 1944. márc. 19-én, Szent J6zsef napján a fö­
pásztor fö lszentelhette. 1949-tő l magyar Jezsuita atyák vezet ik a plébán iát . Ma
három atya és egy tes tvér múködl k ott. Négy mise van vasárnapon ként, a
magyar iskola és 6voda lét száma 300 fölött , százas mln lst ránsgárda és 13 vi·
rágz6 magyar egyesü let III. t ársulat. A magyar temetőben már négy pap pihen,
és csak egy érte meg közülük a hatvanat.

Toront6 1978 márciusában ünnepe lt. A temp lom erre az alkalomra remek
orgonával gazdagodott. Vil lot bíboros a Szentat ya üdvözletét és áldását küldte
el. A statisztika 1941-töl máig 1320 keresztségről, 1036 es k üv ő r ö l . 1441 elsó­
áldoz6r61, 1210 bérmálkoz6r61 , 875 temetésről tud. A templom szolgálatát kb.
15 OOO magyar hivő veszi igénybe.

MONTREAL, a Magyarok Nagyasszonya egyházközség, 1978 okt6berében
ünnepel t. Ovék a legújabb, legrang osabb és legtágasabb magyar katolikus
templom Kanadában. Ovék a legterj edelmesebb és legszebb beszámol6 is, és
talán a legalaposabb lelki készület (vö. Szolgálat 1979/1)' Az alaplt6 Hédly
Jeromos ferences atya vol t. Mellette kilen c plébános szerepel az egyházközség
történetében: két minor ita, négy szerv lta, egy jezsuita és két megyés pap, kö­
zülük egyik fr ancia: Henry Gaboury atya. Az ő plébánossága alatt (1932-36)
erősödött meg az egyházközség, sót tem plom ot is építettek. Hamarosan rneq­
tanult annyira nyelvünkön, hogy legalább gy6ntatni tudott. Sőt megtanulta ma­
gyarul beszédeit . Eleinte persze sokat derültek a hallgat6k. De ő tudta , hogy
a pásztor van a nyájért és nem fordítva. Nagy segítői voltak a munkában az
Ideérkező szociál is testvérek.

Amikor a régi templom már szúknek bizonyult, Hajdusik Tarzlcius plébános
(vö. Szolgálat 8. sz.) vezetésével újat építettek. 1963-ban szentelték fel a szé­
kesegyháznak ls be il lő épületet. 1975. júl. 31. óta három jezsu ita atya múköd ik
ott. Igyekeznek a hivek le lkié letébe és az egyesületekbe min él több lelki tar­
talmat v inn i, a magyar csoportok közt a békét és egyetértést biztositani.

WELLAND nemcsak az egyházközség, de a templom aranyjubileumát is ün­
nepelte, mert a magyar ferencesek ott mindjárt a temp lommal kezdték . Ez ls
a Magyarok Nagyasszonyáról van elnevezve. 1928 Szent Erzsébet napján szen­
telték föl. Ennek nagy előnye , hogy a hívek nagy számban a templom közelé­
ben teleped tek meg, ott épitkeztek, és Igy egyetlen hely , ahol ma ls 30-60
a rnlndennap t misehallgat6k száma, hiszen gyalog is el tud nak jönnI. A ternp­
lom mellé megépült a ferences kolosto r is. Később éveken át angol papok lát­
ták el a híveket, de a magyar Iskola, hittantanltás és egyesü letek segitségével
és főleg a mélyen vallásos családo kon át megmaradt az élet mindadd ig, mig az
óhazáb61 jött, de már ·Itt nevelkedett magyar káplánt kaptak . Hamarosan plé.
bános lett, és egész papi életét ott töltötte. Msgr. Horváth István jövőre lesz
negyven éves pap. Elévülhetetlen érdemeket szerzett a magyar munkában két
kármelI ta nővér, Agne s és Aloyzla. A jubileu mra 1978. nov. 1-.-g közt népmlsz-
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szl6n készítettem fö l a híveket. A plébánia annyi vezetó embert adott a kör­
nyéknek, hogy nem tudták volna egyszerr e vendégül látn i az ünnepló sereget.
így két díszvacsora volt: egyik a régi alapít6knak Lrnéq táncoln i ls fogunk·),
másik az angol vendégeknek és a f iataloknak. Az ötvenes évek elején gyakran
beszéltem itt. Az akkori fiatalok némelyikéból olyan nagy darab ember lett,
hogy mikor át akart ölelni, két lépcsóvel magasabbra kellett áll nom, de köz­
ben büszke örömmel említette, hogy .a mennyei saláta" példáj ára még min<:l lg
emléks zik . . . A 92 éves Kovács Károly bácsi meg arra büszke, hogy . Deák
Ferenc falujáb61, Söjtörról " való . Orömmel láttam, mí mindent biztos ít nekik
öregségükre Kanada. Egyszerű munkásemberek voltak javarészt, életükkel mu­
tatták meg, .rn lt ér az ember, ha magyar ", és most szép az öregségük. A rég i
f iatalok ma ügyvé<lek, orvosok, üzletemberek, bírák. Az új püspök beiktatásán
a laikusok üdvözleté t egy magyar mondotta el.

A [ övöt az ünnepl ő egyházközségek els ősorban magyar isko lával, a nép­
rnúvészet, fóleg a tánc- és népdalkincs továbbad ásával igyekeznek biztosítan i.
Itt igazán er ős várai a magyarságnak a templomok a magyar énekkel. szent­
beszéddel , az egyházközségek a magyaros jellegű társadalmi élettel. Hiszen a
szép múlt kötelez bennünket, hogy örlzzük az anyanyelvet és . maradj on meg
a Kereszt és a Hit . - Ez lesz a múltba süllyedt Otthon - s az újvilág között
a drága híd" . (Tűz Tamás ünnepl 6dájából.)

Békési István

MI MAGUNK VAGYUNK-E BOLDOGSÁGUNK KOVÁCSA?

A Szentírást ml rendsze rint olvassuk. A régi neve ls, amint általában is­
mert: biblia = könyv is erre utal. Pedig Mózes öt könyvé t s a prófétai írásokat
mind élőszóval hirdették, csak kés öbb került sor a feljegyzésükre . A Szent­
írás harmadik része (a görög fordí tásban meg a latinban késóbb a második
helyre került), az ún. bölcsességI könyvek , kezdettől fogva írott szöveg, de
ezek között is vannak mondások, beszédek, amelyeket kés öbb gyűjtöttek össze.
Mindenesetre a Szentírás sajátsá gos jellege az élősz ó, a közvetlen párbeszéd .
Akkor is, ha egy valak i szól benne, nem magának beszél. Tehát a Szentí rás
szavát inkább hallgatni kell, mint olvasni. Azért pl. az egyik legérdekesebb
bölcsességi könyv címét, amelyet héberül . Kohelet " -nek mondanak , . Préd lká­
to r"-nak ford ították le.

A .pr édlkátor" szava mindnyájunkhoz szól. Figyelmeztet, hogy a jövőn k , az,
ami életünk érte lmét, kincsét rej tegeti , nem a ml kezünkban van, mint a régi
közmondás el akarja hitetni velünk : ki-kl maga boldogságának kovácsa . Az
ilyen életbölcsesség nem sokra visz. Mindaz, amire az ember törekszik, vágya­
kozik: a gazdagság, bölcsesség, tudás , nem ad sem igazi örömöt, sem boldog­
ságot .
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